OPTYKA - 1

1. Za pomocą oświetlonej laserem siatki dyfrakcyjnej uzyskaliśmy na ekranie prążek I rzędu w odległości 10 cm od prążka zerowego. dyby to doświadczenie przeprowadzić pod wodą (w identycznej konfiguracji) to odległość między prążkami byłaby:

a) taka sama


b) większa

c)  mniejsza

d)  siatka dyfrakcyjna nie działa pod wodą

2. W światłowodzie wykorzystuje się głównie zjawisko:

a) interferencji światła, 
b) dyfrakcji światła,
c) całkowitego wewnętrznego odbicia, 
d) załamania światła.

3. W zwierciadle sferycznym wypukłym otrzymujemy zawsze obraz: 

a) pozorny, zmniejszony i odwrócony,
b) pozorny, zmniejszony i prosty, 

c) pozorny, powiększony i prosty,

d) pozorny, powiększony i odwrócony.

4. Przed zwierciadłem sferycznym wklęsłym, o promieniu krzywizny 20 cm, w odległości 10 cm ustawiono przedmiot. Wielkość obrazu tego przedmiotu jest:

a) dwukrotnie powiększona w stosunku do przedmiotu, 



b) tej samej wysokości co przedmiot,

c) niemożliwa do określenia na podstawie danych zawartych w tekście
zadania, 

d) nieskończenie duża.

5. Ogniskowa dowolnej soczewki zależy: 

a) od jej promieni krzywizny;


b) od materiału, z jakiego jest wykonana; 

c) od środowiska, w którym się znajduje;

d) od czynników wymienionych w punktach a, b i c.

6. Między dwoma zwierciadłami płaskimi ustawionymi równolegle, odległymi o d, ustawiono przedmiot w odległości d/4 od jednego ze zwierciadeł. Odległość pomiędzy pierwszymi obrazami tego przedmiotu otrzymanymi w tych zwierciadłach wynosi:

a) d/2 

b) 3/2d, 



c) 2d,



d) 11/2d

7. Wady krótkowzroczności i dalekowzroczności koryguje się, stosując okulary o soczewkach odpowiednio:

a) skupiających, rozpraszających; 


b) rozpraszających, skupiających; 

c) dwuwypukłych, dwuwklęsłych; 


d) dwuwklęsłych, dwuwypukłych.

8. Przedmiot znajduje się w odległości 1 m od cienkiej soczewki o zdolności skupiającej 3 D. Obraz tego przedmiotu będzie obrazem:

a) pozornym i powiększonym,


d) rzeczywistym i powiększonym, 

c) rzeczywistym i pomniejszonym, 


d) pozornym i pomniejszonym.

9. Długość fali światła przy przejściu z jednego ośrodka do drugiego wzrosła dwa razy. O wartości prędkości i częstotliwości fali w drugim ośrodku możemy powiedzieć:

a) Wartość prędkości i częstotliwości wzrosła dwa razy.

b) Wartość prędkości i częstotliwość zmalała dwa razy.

c) Wartość prędkości wzrosła 2 razy, a częstotliwość nie uległa zmianie 

d) Wartość prędkości zmalała 2 razy, a częstotliwość nie uległa zmianie

10. Promień odbity od powierzchni cieczy o współczynniku załamania n=1,73 tworzy z promieniem załamanym w wodzie kąt 90°. Kąt 

załamania ma wartość równą: 

a) 15°



b) 30°


 c) 45°,


d) 60°

11. Kąt graniczny dla pierwszego materiału znajdującego się w powietrzu wynosi 30°, a dla drugiego materiału znajdującego się w powietrzu 60°. Stosunek współczynnika załamania pierwszego ośrodka do ośrodka drugiego ma wartość:

a) 0,0


b) 0,57


c) 0,86 


d) 1,73 

12. Lusterko dentystyczne używane przez stomatologów jest sferycznym zwierciadłem wklęsłym. Jeśli oglądany obiekt znajduje się w odległości 1 cm od zwierciadła, to obraz powstaje w odległości 4 cm od zwierciadła i jest to obraz prosty.

A. Wykonaj szkic ilustrujący zasadę powstawania obrazu. 

B. Oblicz powiększenie otrzymanego obrazu.

C. Oblicz promień krzywizny zwierciadła.





D. Ustal, czy następujące stwierdzenie jest prawdziwe: „W zwierciadle sferycznym wypukłym mogą powstawać obrazy powiększone”. Odpo​wiedź uzasadnij.

E. Ustal, czy następujące stwierdzenie jest prawdziwe: „W zwierciadle sferycznym wklęsłym mogą powstawać tylko obrazy powiększone”. Odpowiedź uzasadnij.

13. Zegarmistrzowska lupa o powiększeniu kątowym 2,5 stosowana jest do oglądania szczegółów. Powiększenie kątowe lupy można obliczyć jako stosunek odległości dobrego widzenia (25 cm) do ogniskowej lupy plus 1.

A. Wykonaj geometryczną konstrukcję obrazu otrzymanego za pomocą lupy oraz określ jego cechy.

B. Oblicz ogniskowa tej lupy.


C. Oblicz zdolność skupiająca lupy, dla której powiększenie kątowe wynosi 2.

D. Powiększenie liniowe lupy zbudowanej z pojedynczej dwuwypukłej soczewki wynosi 10. Soczewka ma jednakowe promienie krzywizny i jest wykonana ze szkła o względnym współczynniku załamania 1,5 - oblicz promień krzywizny soczewki.

E. Ustal, czy następujące stwierdzenie jest prawdziwe: „Soczewka lupy po umieszczeniu jej w wodzie będzie soczewką rozpraszającą”. Odpowiedź uzasadnij, przyjmując bezwzględny współczynnik załamania światła dla wody równy 1,33.

14. Krótkowzroczność jest wadą wzroku korygowaną odpowiednio dobieranymi soczewkami okularów, indywidualnie dla każdego człowieka wymagającego takiej korekty, aby widział on prawidłowo z odległości 25 cm.

A. Narysuj bieg promieni świetlnych w nieuzbrojonym oku krótkowidza.

B. Oblicz zdolność skupiającą okularów, jakich powinien używać krótkowidz, jeśli bez okularów widzi prawidłowo, gdy przedmiot jest umieszczony w odległości 20 cm.

C. Ustal słuszność następującego stwierdzenia: „O zdolności skupiającej soczewki decydują nie tylko promienie krzywizn jej powierzchni bocznych”. Odpowiedź uzasadnij.
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15. Uczniowie wykonali doświadczenie, w którym światło białe uległo rozszcze​pieniu w szklanym pryzmacie umieszczonym w powietrzu.

A Narysuj dalszy bieg promienia świetlnego padającego na pryzmat z uwzględnieniem zjawiska rozszczepienia światła. Zaznacz na rysunku co najmniej cztery barwy otrzymanego widma światła.

B. Wyjaśnij, dlaczego w pryzmacie światło białe ulega rozszczepieniu.
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